

推荐理由

30年前,正值壮年的贾潮江走进北京天安门国旗护卫队,拿着介绍信,满腔恳切地毛遂自荐,要为那里的所有战士义务理发。从那天起,每个月乘火车往返唐山、北京,用两天的时间给国旗护卫队的战士理发,就成了贾潮江生活与生命的一部分。

如今,年近七旬的贾潮江依然重复着这条路线,只不过,这条路线早已变成了一张密密麻麻的路网——除了北京,老人的足迹还到过天津、山东、河南、辽宁等多地,家乡河北省玉田县的广场、公园、医院,更是他义务理发服务乡里的根据地。数十年下来,尽管也会腰酸背痛,尽管电动自行车无法遮风挡雨,但这位老人的脚步从未停歇。



贾潮江

义务理发50多年,服务国旗护卫队30年,贾潮江已经义务理发累计40多万人次,先后骑坏了12辆自行车,用坏了45把理发工具、38把剃刀、34个理发工具包,行程累计60万公里。

如今,贾潮江已年近七旬,有时也会累得腰酸腿疼,但回顾这50多年义务理发的经历,始终无怨无悔。因为他要以自己的实际行动宣传、弘扬雷锋精神,努力实现并丰富自己的人生价值。



贾潮江在给乡亲理发。



贾潮江在给战士理发。

事迹回放

1 30年服务国旗护卫队

贾潮江家住唐山市玉田县,尽管今年已68周岁,但身体硬朗,也很健谈。他于1971年在农村入党,1974年从石家庄铁路运输学校毕业后,被分配到铁路系统工作,干过扳道员、调车连接员、站务员、助理值班员和列车员等多个工种。

1989年,贾潮江从电视节目里看到天安门国旗护卫队(当时还叫国旗班)迈着整齐的步伐,雄赳赳气昂昂地通过天安门金水桥走向天安门广场,庄严地升起了五星红旗,那一瞬间,一股骄傲、自豪之情在他心里油然而生。他说:“当时我就想,国旗护卫队的战士们每天紧张训练很辛苦,我能不能给他们做点力所能及的事儿呢?”很快,贾潮江便想到了自己的一技之长——理发。

1989年3月5日,贾潮江背着装有三把理发推子、五把刮胡刀和其他工具的理发工具包,从玉田坐火车赶到了天安门国旗护卫队驻地,毛遂自荐为战士们义务理发。起初,中队长和指导员并没有答应这位“不速之客”的请求,贾潮江就拿出事先准备好的北京铁路局工会开的介绍信和他本人获得的各种荣誉证书、奖章,恳请让他以一名铁路工人的名义,为护卫国旗的战士们做点事情。经请示上级,国旗护卫队领导同意了贾潮江的请求。自那时起,贾潮江便利用每两周一次的休班时间去北京,定期为国旗护卫队的战士们义务理发,一干就是30个年头,风雨无阻。

2 建立深厚鱼水情

2002年6月2日,在贾潮江为战士们义务理发后,国旗护卫队的官兵们破例身着升旗标准服装,排成三行,请贾潮江站在中央最前位置留下了一张合影。同年9月,当贾潮江去北京为国旗护卫队义务理发时,巧遇中央电视台录制“国旗班的故事”专题节目,贾潮江为国旗班战士义务理发的动人事迹也被录入节目中。

2010年,听说年满60周岁的贾潮江即将退休,国旗护卫队的领导专门为贾潮江开了一次座谈会。在座谈会上,指导员真诚感谢贾潮江多年来为国旗护卫队做出的突出贡献,同时建议他在退休后在家颐享天年,不要再奔波于京唐两地为官兵们义务理发了。可贾潮江动情地说:“这么多年,我与国旗护卫队建立的军民鱼水深情到啥时候都割舍不断。我虽然马上退休了,但只要手还能动,腿脚还能迈开步,就要一如既往地给战士们义务理发。”贾潮江话说得真挚、诚恳,赢得国旗护卫队官兵们的热烈掌声!

30年来,贾潮江与国旗护卫队的战士们结下了深厚的情谊。国旗护卫队有一位河南籍的老班长,在国旗护卫队服役12年。在光荣退役前,这位老班长专门请贾潮江再为他理一次发,并深情地与贾潮江合影留念。临别前,这位老班长动情地说:“贾潮江老师这些年为我们义务理发搞好服务,学雷锋,办善事,让我深受感动。现在,我就要离开护卫队和贾老师回到家乡了,一定要把国旗护卫队的好作风以及贾老师为社会服务的好传统继承下去,发扬光大!”

在国旗护卫队,30年来,每逢老兵退役或官兵调转工作,他们的一个共同心愿就是请贾潮江再理一次发,跟贾朝江再拍张合影,因为他们要把贾潮江的感人事迹与服务精神带到全国各地。

贾潮江：
义务理发五十余载
服务国旗护卫队三十年

本报冀东版记者 李金花

3 50多年行程60万公里

其实,早在1963年,13岁的贾潮江就响应“向雷锋同志学习”的号召,用自己积攒的压岁钱买来理发工具,用自学的理发手艺开始为敬老院的老人们义务理发。到铁路系统工作以后,他又将义务理发的触角延伸到公园、广场、学校、部队,并借工作之便将服务扩展到了铁路沿线各车站。贾潮江的身上,永远随身带着理发工具包,他走到哪儿,就理到哪儿,义务理发的足迹遍布北京、天津、山东、河南、内蒙古、黑龙江、辽宁、吉林、广东、海

南、湖南等地。2003年,他还专程到东北抚顺为“雷锋班”的战士们义务理发。至今,贾潮江已经义务理发累计40多万人次,先后骑坏了12辆自行车,用坏了45把理发工具、38把剃刀、34个理发工具包,行程累计60万公里。

如今,贾潮江已年近七旬,有时也会累得腰酸腿疼,但回顾这50多年义务理发的经历,始终无怨无悔。因为他要以自己的实际行动宣传、弘扬雷锋精神,努力实现并丰富自己的人生价值。

记者回访

退休发挥余热,觉得很欣慰

记者联系贾潮江老人进行回访时,老人刚从当地敬老院义务理发回来。一个上午,32位老人都被贾潮江打理得清清爽爽。可毕竟已经年近七旬,贾潮江刚到家就躺下了。他说,“下午还得去30多里外的刘献庄,那里是全国孝老村,每月我都要固定去两趟给老人们义务理发。”

借着贾潮江老人中午休息的时间,记者详细了解了一下他的日程安排。结果老人还未说完,记者就已经觉得这样的“工作强度”一般人无法承受。

“我昨天上午刚走访问完两个‘重点户’,一位是植物人,一位是脑血栓病人,都出不了门,我每月上门服务一次。这两家离得不算远,只有六七里地。昨天下午我直接去了老干部局,他们每周三有聚会,我就每周三去那里给老人们理发。”

贾潮江老人固定理发的地点其实还有很多。“每周一、周二去玉田县的中心广场,每周六、周日去县城里的公园。六七十岁的老人都知道我

哪天在哪个地点义务理发,所以总有人等着我。有一位90多岁的老人,这些年总是找我给他理发呢。”贾潮江笑着说。

除了人流量大的公共场所,玉田县人民医院、中医院,也是贾潮江老人时常挂念的地方。“有车祸受伤的、手术后动不了的病人,我就到病房里给他们理发。”老人家说。

贾潮江的一周七天,每天都按规定的路线奔忙着,而且每个月一定会留出两天时间去北京给天安门国旗护卫队官兵理发。“11月份,我21日去了北京,22日回来的。”尽管国旗护卫队的领导一再劝他歇歇,但已经为此跑了30年,贾潮江说,他不愿停下来。

数十年来,贾潮江老人每天如此奔忙。有人劝他歇歇时,他总会说:“我退休后身体很好,又有这门手艺,就得发挥一名老党员的余热。能给那么多老人送去温暖、送去真情,送去一名老党员的关心,这是我觉得很欣慰的事。”

◎推选渠道

关注燕赵都市报官方微信(微信号:yzdsbnews,扫描右侧二维码直接关注)。

打开燕赵都市报官方微信,回复“感动”“感动河北”或者点击燕赵都市报官方微信底部菜单“感动河北”,按要求填写相关信息:被推荐人姓名、推荐人联系电话、图片名称以及相关情况介绍,介绍文字不超过140字。每位推荐者可投稿一次,请勿重复投稿,最多上传同一主题的图片3张。

